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KARIÉROVÉ PORADENSTVÍ V ZÁKLADNÍCH
ŠKOLÁCH: VÝZKUMNÉ ŠETŘENÍ MEZI

KARIÉROVÝMI PORADCI

Libuše Ďurišová

Abstrakt: Cílem této empirické studie bylo získání profilu pracovníků poskytujících
kariérové poradenství v základních školách okresu Zlín (označovaných jako kariéroví
poradci), zmapování materiálních podmínek, propagace a dostupnosti kariérového
poradenství ve školách včetně konzultačních hodin kariérových poradců, zjištění, ja-
kých informačních zdrojů kariéroví poradci využívají, jaká je jejich spolupráce s rodiči
žáků při rozhodování o volbě další vzdělávací dráhy, s kterými dalšími subjekty při
své činnosti kariéroví poradci spolupracují, odhalení překážek a potíží souvisejících
s kariérovým poradenstvím v základních školách, komparace míry souladu a rozporu
našich výsledků s výsledky výzkumů, které byly v oblasti kariérového poradenství
ve školách provedeny v uplynulých letech, a vytvoření vize kariérového poradenství
v základní škole. Sběr empirických dat byl realizován ve školním roce /
prostřednictvím elektronických dotazníků a obsahové analýzy textu. Kvantitativní
analýza dat z dotazníků potvrdila závěry dřívějších výzkumů, že kariérovými poradci
jsou většinou pedagogové s dlouholetou praxí a zkušenostmi, kteří vykonávají funkci
výchovného poradce. Ke zlepšení došlo jak v oblasti absolvování specializačního stu-
dia, tak i v materiálním zázemí a pracovním prostředí kariérových poradců. Z analýzy
dále vyplynulo, že kariéroví poradci patří mezi významné činitele poskytující žákům
informace o možnostech dalšího vzdělávání, a svým podílem na výuce vzdělávací
oblasti Člověk a svět práce pomáhají žákům vytvářet reálný profesní cíl a vybavují
je potřebnými kompetencemi. Kromě pozitiv odhalila analýza také rezervy, a to ve
spolupráci jak s rodiči, tak také s regionálními podniky – budoucími potencionálními
zaměstnavateli vycházejících žáků. Kvalitativní obsahovou analýzou textů byly vyme-
zeny problémy a překážky v kariérovém poradenství a vize kariérových poradců, jak
by mělo kariérové poradenství v základních školách vypadat.
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Career Counselling at Primary Schools: Survey
Research among Career Counsellors

Abstract: Aim of this empirical study was to obtain a profile of professionals provid-
ing career counselling at primary schools in Zlín District (called career counsellors),
map the material conditions, propagation and availability of career counselling at
schools, including office hours of career counsellors, identification of information
sources career counsellors use, ways of their cooperation with pupils’ parents in
deciding about further education, what are the other subjects career counsellors
cooperate with, discovering problems connected to career counselling at primary
schools, comparison of the level of accordance of our results with the results of
researches in the field of career counselling realized at the schools in previous years
and creating a vision of primary school career counselling. Empirical data collection
was carried out in the school year / through electronic questionnaires and
content analysis. Quantitative analysis of the questionnaire data confirmed findings
of previous researches, that career counsellors are usually teachers with long practice
and experience, who perform the function of education counsellor. Improvement
appeared both in the field of professional training and in material support and
working environment of career counsellors. Analysis further showed that career
counsellors belong amongst important factors providing pupils with information
concerning the options of further education and through the part they take in the
teaching of the educational areaMan and theWorld ofWork they help pupils to create
a realistic professional goal and provide them with necessary competences. Apart
from the positives the analysis discovered also some insufficiencies—in cooperation
both with parents and regional companies—potential future employers of pupils
finishing the school. Qualitative content analysis enabled to identify problems in
career counselling and visions of career counsellors about how should the career
counselling and primary schools should look like.

Key words: primary school, pupil, career counsellor, career counsellor profile, career
counselling, questionnaire, content analysis, data quantification, qualitative data
analysis

Vymezení kariérového poradenství

V České republice je kariérové poradenství poměrně mladou disciplínou,
která se nesoustředí pouze na pomoc člověku při výběru vzdělávání nebo
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povolání. Současný trend se zaměřuje na pomoc při uskutečňování kva-
lifikovaných rozhodnutí o celém životě, propojuje a upevňuje vazby mezi
vzděláváním a trhem práce s akcentem na osobnost člověka a jeho motivaci
k celoživotnímu seberozvíjení a schopnosti řídit vlastní kariéru. Vymezení
pojmu kariérové poradenství je problematické, neboť pohledy jednotlivých
odborníků jsou různé a v současné době neexistuje definice, která by byla
všeobecně respektovaná.

Například Opekarová ( , s. ) označuje kariérovým poradenstvím
„integrující vzdělávací, informační a poradenskou podporu vhodné volby
vzdělávací cesty a pozdějšího profesního uplatnění“. Průcha,Walterová aMa-
reš ( , s. ) ho vymezují jako „systém institucionální pomoci jak
mladým lidem, tak i dospělým při volbě povolání, přechodu ze školy do pra-
covního procesu, adaptaci na povolání, zprostředkování zaměstnání apod.“.
Vendel ( ) jím chápe odbornou pomoc poskytovanou v průběhu života
člověka ve sféře práce, zaměstnání či povolání. Podle Friedmanna ( ,
s. ) je kariérové poradenství „systémem velmi různorodě zaměřených
a organizovaných služeb s cílem podporovat a pomáhat lidem v plánování
individuální cesty světem vzdělávání a povolání“. Nejširší vymezení pojmu
uvádí Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD), která karié-
rovým poradenstvím označuje „služby a aktivity zaměřené na pomoc jednot-
livcům všech věkových kategorií v kterékoli fázi jejich života při rozhodování
o vzdělávání, odborné přípravě, zaměstnání a při řízení jejich kariéry“ (Draft
Resolution . . ., , s. ).

Kariérovým poradenstvím lze tedy nazvat institucionalizovaný systém
poradenských služeb, jejichž cílem je pomáhat všem věkovým kategoriím při
rozhodování o profesní a vzdělávací orientaci, který začíná již ve školách, jež
mají pomoci žákům a studentům ujasnit si vlastní kariérní cíle a porozumět
světu práce (srov. Hlaďo, ). Tento systém zahrnuje individuální nebo
skupinové poradenství zaměřené na volbu vzdělávací a profesní dráhy, volbu
prvního zaměstnání, změnu zaměstnání i návrat do pracovního procesu. Jak
uvádí Hlaďo ( , s. ), „komplexní kariéroveé poradenství se snaží učit
jedince plánovat a činit rozhodnutí ve vztahu ke vzdělávání a práci a zpří-
stupňuje potřebné informace o vzdělávacích příležitostech a trhu práce“.
Tento komplexní systém tedy představuje služby jak pro jedince, kteří ještě
nevstoupili na trh práce, tak pro uchazeče o zaměstnání, kteří si zaměstnání
právě hledají, stejně jako pro ty, kteří již zaměstnáni jsou a plánují svou další
kariéru nebo její změnu.

Z výše uvedeného vyplývá, že kariérové poradenství je systém velmi růz-
norodě zaměřených a organizovaných služeb, které mají z hlediska svých
klientů jeden společný cíl: podporovat a pomáhat v plánování individuální
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cesty světem vzdělání a světem práce. V základních školách pak kariérové
poradenství představuje komplexní systém vzájemně se doplňujících a na
sebe navazujících informačních, poradenských a výchovně-vzdělávacích čin-
ností sloužících k podpoře žáků při jejich rozhodování o dalším vzdělávání
a profesní orientaci.

Termínem kariérové poradenství je nahrazován starší termín poradenství
pro volbu povolání, které se zaměřovalo pouze na volbu povolání a lišilo se
od poradenství v oblasti vzdělávání, jež se zaměřovalo na výběr studijních
oborů. Podle Hansenové ( , s. ) „kariérové poradenství slučuje obě tyto
oblasti a klade důraz na vzájemnou interakci mezi učením a prací“.

. Cíle kariérového poradenství ve školství

Kariérové poradenství ve školách stojí na dvou základních pilířích – kariéro-
vém vzdělávání a individuálním poradenství.

Cílem kariérového vzdělávání je:

• zajistit u žáků adekvátní bázi znalostí a dovedností k vyrovnávání se
s výzvami, které přináší budování znalostních společností v kontextu
ekonomické globalizace,

• vybavit žáky kompetencemi pro to, aby poradenské služby a další pří-
padné zdroje dokázali maximálně efektivně využít a aby se naučili podle
nich samostatně a s plnou odpovědností rozhodovat,

• dosáhnout, aby žáci dospěli k poznání, jak důležitá je jejich motivace,
uznávané hodnoty a životní postoje ve vztahu nejen k jejich osobní
kariéře, ale také ve vztahu ke společnosti (upraveno podle Hansen, ,
s. ).

Cílem individuálního poradenství je:

• pomoci žákovi při jeho konkrétním rozhodování, a to od samoobslužné-
ho využívání informačních materiálů a médií až po komplexní poraden-
ství zahrnující podrobnou analýzu jeho osobnosti,

• upevňovat u žáka jeho vnitřní vztah ke zvolené další vzdělávací dráze
a tím snižovat, popř. zcela odstranit riziko předčasného ukončení dalšího
vzdělávaní,

• podpora náležitých vazeb mezi školním a odborným vzděláváním a svě-
tem práce (upraveno podle Hansen, , s. ).
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. Úkoly kariérového poradenství

Mezera ( , s. ) uvádí, že „úkolem kariérového poradenství dnes již není
ani tak doporučení vhodné a všestranně vyhovující profese, neboť v dnešním
globálním světě to často není ani reálně možné, ale zejména pomoc při
systematické výchově žáků k volbě vhodného povolání, které svýmnositelům
usnadní profesní mobilitu v postmoderní a snad až příliš komplexní době“.
Kariéroví poradci ani poradenští psychologové nejsou schopni ani v tom
nejlepším případě postihnout ve svém doporučení nejen všechny nároky
budoucího studia žáků a všechny aspekty jejich odborné přípravy na danou
profesi, ale ani jejich předpoklady k dlouhodobému výkonu budoucího
povolání. Profesní orientace žáků a volba určité varianty dalšího studia či
profesní přípravy jsou zpravidla ovlivňovány dvěma dominantními motivač-
ními oblastmi:

• osobnostními charakteristikami žáků, jejichž součástí jsou aktuální stej-
ně jako potenciální zájmy a aspirace,

• racionálními úvahami o možnostech a perspektivách jejich profesního
uplatnění, které jsou ovlivňovány okolním sociálním prostředím.

. Kariérové vzdělávání

S kariérovým poradenstvím v základních školách úzce souvisí kariérové
vzdělávání, které lze definovat jako systematické úsilí školy ovlivnit kariérový
vývoj žáků prostřednictvím různých vzdělávacích aktivit a strategií (srov. Ni-
les, Harris-Bowlsbey, ). Jedná se o „dlouhodobý proces usměrňování
kariérového vývoje celých populačních ročníků, který probíhá v rámci vše-
obecné výchovy a vzdělávání“ (Vendel, , s. ). Kariérové vzdělávání
pomáhá žákům „pochopit své motivace a hodnoty a porozumět tomu, jak
by mohli prospět společnosti, poskytuje jim znalosti z oblasti trhu práce
i dovednosti potřebné k volbě školního a odborného vzdělávání“ (Hansen,

, s. ), „zahrnuje v sobě rozvíjení a prohlubování pochopení světa práce
a vzdělávání v rámci kurikula i rozvoj schopností a osvojování si dovedností,
které usnadňují životní změny, přechod mezi vzdělávacími stupni a následně
ze školy do zaměstnání“ (Hlaďo, , s. ). Podle Průchy, Walterové
a Mareše ( ) je to cílevědomý proces záměrného formování osobnosti
jedince tak, aby byl schopen zvolit si povolání, které odpovídá jeho zájmům,
schopnostem a zdravotnímu stavu. Je součástí všeobecného vzdělávání, které
zahrnuje přípravu na svět práce, postupnou profesní orientaci a pomoc při
volbě profesionální dráhy. Rozšiřuje u žáků pracovní kompetence a předpro-
fesní dovednosti, seznamuje je s trhem práce, povinnostmi a právy pracují-
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cích, se vztahy na pracovišti mezi zaměstnavateli a zaměstnanci, poskytuje
jim vhled do charakteristických rysů a typů zaměstnání, seznamuje je se
socioekonomickým statusem profesí atd.

Hlavním cílem kariérového vzdělávání v základních školách by mělo být
vybavit žáka takovými kompetencemi, aby poradenské služby a další případ-
né zdroje dokázal maximálně efektivně využít a aby se naučil podle nich
samostatně a s plnou odpovědností rozhodovat. Těmito kompetencemi by
mělo být:

• aby si žák uvědomil, které faktory z oblasti práce a vzdělávání by měl
při volbě povolání brát v úvahu, jakou jim má přisuzovat váhu, jak je má
hodnotit, kde o nich nejlépe získat informace,

• aby postupně chápal také sám sebe, své zájmy, schopnosti, vlastnosti,
zdravotní a jiné handicapy, aby se naučil rozeznávat své touhy, možnosti
i hranice a aby se s nimi ztotožnil,

• aby dokázal tyto své touhy, možnosti a hranice srovnávat s faktory
z oblasti práce a vzdělávání a nalézat mezi nimi souvislosti,

• aby měl základní orientaci ve světě práce a vzdělávání, aby si při setkání
s příslušnými profesními a vzdělávacími možnostmi uměl vytvořit ale-
spoň základní představu o nich, aby věděl, jaká bývají úskalí trhu práce
a s čím vším se v pracovním životě může setkat,

• aby si uvědomil význam vzdělání a zodpovědnosti za vlastní život a byl
motivován k sebevzdělávání, k aktivnímu pracovnímu životu, k úspěšné
kariéře, aby se naučil pracovat s informacemi a využívat je k odpovědné-
mu rozhodování (Rámcový . . ., ).

Protože v České republice je k dispozici mnoho škol se stovkami studijních
i učebních oborů, jsou kariéroví poradci v základních školách významným
činitelem v rozhodovacím procesu o následném studiu i budoucí profesi žáků
končících povinnou školní docházku.

Proto je tato empirická studie věnována právě kariérovým poradcům
v základních školách a jejich práci.

Předmět, problém, cíl a metody výzkumu

. Předmět, výzkumný problém a cíl šetření

Předmětem výzkumného šetření bylo kariérové poradenství v základních
školách, ke kterému se upírá stále větší pozornost nejen odborníků, ale
také žáků i jejich rodičů. Kvalitní kariérové poradenství může pomoci nejen
žákům, ale také jejich rodičům reálně přemýšlet o volbě další vzdělávací
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dráhy a učinit odpovídající rozhodnutí. Kvalitní kariérové poradenství mo-
hou poskytovat zase jen kvalitní kariéroví poradci. Proto nás v první řadě
zajímalo, kdo a jak v základních školách kariérové poradenství poskytuje.

Náš výzkumný problém lze vyjádřit otázkami:

• Kdo poskytuje kariérové poradenství v základních školách?
• Jaká je práce kariérových poradců?
• Jaké mají potřeby a problémy?
• Došlo v kariérovém poradenství v základních školách proti výsledkům
dřívějších výzkumů ke změnám? Pokud ano, tak k jakým a v čem?

Cílem šetření byla kvantifikace vybraných deskriptorů týkajících se karié-
rového poradenství v základních školách okresu Zlín, analýza stavu a funkč-
nosti služeb v oblasti kariérového poradenství a komparace našich výsledků
s výsledky některých dříve provedených výzkumů.

. Metodologie

V našem výzkumu, který probíhal od listopadu do května , jsme
použili kvantitativní dotazníkové šetření mezi kariérovými poradci, které
jsme doplnili částí kvalitativní, kde byla provedena obsahová analýza textů.
Elektronický nestandardizovaný dotazník se skládal z otázek, z toho

uzavřených (dichotomické, alternativní a pořadové škály) a polouza-
vřených. K sestavení dotazníku bylo využito nejen výsledků získaných ob-
sahovou analýzou esejí žáků . ročníku jedné ze zlínských středních škol,
ale také výsledků dotazníkového šetření provedeného mezi žáky . ročníků
základních škol okresu Zlín (podrobněji viz Ďurišová, , s. – ).
Dotazníky byly respondentům zaslány přímo na jejich e-mailové adresy
uvedené na webových stránkách jednotlivých základních škol. Důvodem
pro dotazníkové šetření v elektronické podobě byly téměř nulové finanční
náklady, jednoduchá distribuce i snazší zpracování primárních dat.

Aby byla zajištěna správnost, srozumitelnost a vhodnost formulace otázek,
použilo se tzv. pilotáže, které se zúčastnili kariéroví poradci a několik dalších
pedagogů tří zlínských středních škol určených záměrným úsudkovým výbě-
rem výzkumníka.

Kromě dotazníku respondenti odeslali v elektronické podobě také volně
vypracovaný text na dvě zadaná témata:

• Pozitiva a negativa, která spatřuji v kariérovém poradenství.
• Moje představa optimální podoby kariérového poradenství.
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Vzhledem ke snaze eliminovat slabé a využít silné stránky kvantitativního
a kvalitativního přístupu byla pro zpracování získaných dat zvolena jak
kvantitativní, tak i kvalitativní analýza, a to z těchto důvodů:

• Kvantitativní analýza pracuje s číselnými údaji, zjišťuje množství, rozsah,
frekvenci jevů, jejich míru a tyto údaje přehledně zpracovává pomocí
statistických postupů (Čábalová, ).

• Důvodem pro výběr kvalitativní analýzy byla jednak snaha o prohloubení
poznatků získaných kvantitativní analýzou tak, jak o tom hovoří Hendl
( , s. ): „kvalitativní přístup nezůstává na povrchu, nýbrž provádí
podrobnou komparaci případů, sleduje jejich vývoj a zkoumá příslušné
procesy, čímž získá hloubkový popis“, jednak podle Strausse a Corbinové
( ) snaha získat detailní informace a nové názory na kariérové pora-
denství a zjistit, jak ho vnímají samotní jeho aktéři.

Kvantitativně byl zpracován současný profil kariérových poradců, posky-
tované služby kariérového poradenství v základních školách, počátek spo-
lupráce kariérových poradců se žáky a jejich rodiči v oblasti volby dalšího
vzdělávání, podíl kariérových poradců na výuce vzdělávací oblasti Člověk
a svět práce, informace, které kariéroví poradci při své činnosti využívají,
a přehled institucí a firem, se kterými kariéroví poradci v oblasti kariérového
poradenství spolupracují.

Kvalitativní analýzou textů byly identifikovány překážky a problémy týka-
jící se kariérového poradenství a vymezena představa kariérových poradců
o optimálním stavu kariérového poradenství v základních školách.

Okres Zlín byl určen záměrným úsudkovým výběrem výzkumníka na
základě znalosti specifik tohoto regionu i zdejších škol a jeho zájmu zjistit,
zda za dobu, která uplynula od dříve provedených výzkumů zaměřených na
kariérové poradenství v České republice, došlo v tomto okrese k nějakým
změnám.

. Charakteristika výzkumného souboru

Ve školním roce / působilo v okrese Zlín úplných základních
škol, z toho v obvoduměsta Zlín, v obvoduměstaOtrokovice, v obvodu
města Luhačovice, v obvodu města Valašské Klobouky, v obvodu města
Vizovice, církevní škola ve Zlíně a škol praktických a speciálních (Počty
žáků, ). Vzhledem k tomuto nízkému počtu byli osloveni kariéroví
poradci všech základních škol a požádáni o spolupráci. Z oslovených
poradců se výzkumu zúčastnilo , což je %.

Za minimální požadovanou návratnost dotazníkového výzkumu považuje
Gavora ( ) %. V našem případě činil poměr odeslaných a vrácených
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dotazníků %. Tím nebylo kritérium minimální požadované návratnosti
splněno.

Pro splnění reprezentativnosti vzorku by podle Johnsona a Christensena
( ) bylo při počtu respondentů požadováno % zastoupení. To zna-
mená, že by se výzkumného šetření muselo zúčastnit poradců. Podmínka
reprezentativnosti nebyla tedy také splněna.

Ačkoli kritériumminimální požadované návratnosti a podmínka reprezen-
tativnosti nebyly splněny, vzhledem k procentuálním hodnotám mají v rám-
ci daného souboru interpretovaná data středně vysokou míru vypovídací
schopnosti i možnosti zobecnění závěrů.

Analýza dat dotazníkového šetření mezi kariérovými
poradci

. Profil kariérových poradců

Ve všech úplných základních školách působí minimálně jeden pracovník za-
bývající se kariérovým poradenstvím, který je zpravidla stále označován jako
výchovný poradce. Většinou se jedná o kumulaci pracovní náplně v rámci
úvazku jednoho pedagoga. Nejčastěji učitel – výchovný poradce – kariérový
poradce.

V České republice je kariérové poradenství mladou, avšak rychle se rozví-
jející disciplínou. Pojem kariérové poradenství se začal ve školách používat
teprve nedávno a zatím nebyl legislativně ukotven ani ve školském zákoně,
ani ve vyhlášce č. / Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách
a školských poradenských zařízeních, ve znění vyhlášky č. / Sb.
Kariérové poradenství v základních školách, které vychází z tradic výchovy
k volbě povolání a výchovného poradenství, v sobě zahrnuje širokou škálu
informačních, poradenských, diagnostických, motivačních a vzdělávacích
činností, které sledují jeden společný cíl: pomoci žákům (i rodičům) při
rozhodování o jejich další vzdělávací dráze a budoucím povolání.

V souboru respondentů (tj. osob, kterémají ve škole na starost kariérové
poradenství) bylo mužů ( , %) a žen ( , %). Vyšší podíl žen je
dán celkovou feminizací českého základního školství. Všichni muži působí
v základních školách, které sídlí na vesnici. žen ( , %) vyučuje ve
vesnické škole, zbývajících ( , %) v základních školách ve městě. Do
věkové kategorie – let nespadal žádný z kariérových poradců, v kategorii

– let nepůsobí v dané funkci žádný muž, pouze ženy ( , %). Ve
věkové kategorii – let byli zastoupeni muži a žen ( , %), v kategorii

– let muži a žen ( , %), a více let neuvedl žádný z kariérových
poradců (obrázek ).
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Obrázek . Věkové složení kariérových poradců

Věková struktura kariérových poradců ve školách je poměrně vyvážená.
Kariérové poradenství poskytují převážně učitelé vyššího produktivního věku
(nad let), kteří mají bohaté pedagogické zkušenosti, čemuž odpovídá
i jejich průměrný věk pohybující se mezi a lety. Začínající a mladí
pedagogové do let nebývají funkcí kariérového poradce pověřováni.

Ke stejným závěrům týkajícím se věkového složení kariérových poradců
základních škol dospěly ve svém výzkumném šetření také Drahoňovská
a Eliášková ( , s. ).

Věkovému složení kariérových poradců odpovídá většinou i délka jejich
pedagogické praxe. Jeden rok a rozmezí – let neuvedl žádný z kariérových
poradců. – let působí ve školství žena ( , %), pedagogickou praxi
v délce – let uvedly ženy ( , %), – let pracuje v základní škole
žena a muž ( , %), praxi delší než let mají muži a žen ( , %)

(obrázek ). Z délky pedagogické praxe je vidět, že ředitelé škol pověřují
funkcí kariérového poradce učitele s delší praxí a bohatými zkušenostmi,
což lze jistě kladně hodnotit. Kromě pedagogické praxe a zkušeností by však
kariéroví poradci měli mít také teoretické i praktické zkušenosti s trhem
práce.

Specializační studium výchovného poradenství v délce semestrů podle
§ vyhlášky č. / Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách
a školských poradenských zařízeních, ve znění vyhlášky č. / Sb.,
absolvovalo celkem kariérových poradců ( , %), z toho muži a
žen. Tři z těchto poradců studovali na Ústavu pedagogických věd Filozofické
fakulty Masarykovy univerzity v Brně, tři v Centru dalšího vzdělávání Peda-
gogické fakulty Ostravské univerzity, jeden absolvoval specializační studium
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Obrázek . Délka pedagogické praxe kariérových poradců

výchovného poradenství na Pedagogické fakultě Univerzity Karlovy, dva stu-
dium pro výchovné poradce na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy a šest
poradců se vzdělávalo v Centru celoživotního vzdělávání Pedagogické fakulty
Univerzity Palackého v Olomouci. Sedm poradců neuvedlo, kde kvalifikační
studium absolvovali.

Kromě věkového složení a délky pedagogické praxe nás zajímalo, jak
dlouho respondenti působí ve funkci kariérového poradce. Na výběr byly
obdobné alternativy jako u délky pedagogické praxe. Jeden muž a žen
( , %) vykonává činnost kariérového poradce jeden rok, ženy ( , %)
vykonávají tuto činnost – let, muži a ženy ( , %) v rozmezí
až let, muži a žen ( , %) mezi a lety a ženy ( , %) se
kariérovému poradenství věnují – let (obrázek ). Nejvíce respondentů
( ) se činnosti kariérového poradce věnuje jeden rok, nejméně respondentů
( ) uvedlo – let. Více než let nepůsobí jako kariérový poradce žádný
z respondentů.

Na pozici výchovně-poradenské činnosti dochází velmi často ke kumulaci
pracovní náplně v rámci jednoho úvazku pedagogického pracovníka. Proto
byli respondenti dotazováni také na souběh jejich práce jako kariérového
poradce s další pracovní náplní, přičemž měli možnost označit všechny
relevantní náplně. muži vykonávají činnost kariérového poradce současně
jak s prací výchovného poradce, tak s prací ředitele školy, muži pouze s prací
ředitele školy. žen uvedlo, že činnost kariérového poradce vykonávají
současně jak s prací učitele, tak i s prací výchovného poradce, ženy ji
vykonávají s prací výchovného poradce i prací zástupce ředitele. Souběh
práce kariérového poradce s prací zástupce ředitele označila žena, stejně
jako souběh prací kariérového poradce a učitele. žena dokonce s činností
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Obrázek . Jak dlouho vykonávají respondenti funkci kariérového poradce

kariérového poradce vykonává práci výchovného poradce, metodika preven-
ce sociálně patologických jevů a učitele.

Pozice kariérového poradce v rámci školy je stále jedním z problémů pora-
denství. S kumulací pracovní náplně v rámci jednoho úvazku, kdy kariérový
poradce současně vykonává další činnosti (výchovného poradce, metodika
prevence, učitele, zástupce ředitele, ředitele), není možné naplňovat úkoly
kariérového poradenství v potřebné míře. Jak vyplynulo z naší obsahové
analýzy textů, nedostatečná časová kapacita je jednou z rozhodujících pře-
kážek pro poskytování kvalitního kariérového poradenství ve škole. Na to
bylo poukazováno již ve výzkumném šetření v roce / , ve kterém
poradci potvrdili, že časová dotace pro výkon funkce výchovného poradce je
zcela nedostatečná (Výzkum, ). Za cca deset let se tedy v této oblasti nic
nezměnilo a situace se stává ještě kritičtější kvůli nárokům, které jsou na kari-
érové poradenství v době měnících se ekonomických podmínek a požadavků
i potřeb trhu práce kladeny.

Z dalšího bodu dotazníku vyplynulo, že nejčastěji se kariérovému pora-
denství věnují výchovní poradci ( , %), na pomyslném druhém místě se
umístili učitelé ( , %). Drahoňovská a Eliášková ( ) dospěly k podob-
ným výsledkům, i když v obráceném pořadí. Podle nich , % respondentů
vykonává činnost kariérového poradce v kombinaci s prací učitele a , %
s prací výchovného poradce.

Souběžně s prací výchovného poradce i s prací učitele vykonává podle
našeho šetření činnost kariérového poradce % respondentů. Téměř čtvr-
tina respondentů uvedla, že činnost kariérového poradce realizuje souběžně
s prací zástupce ředitele nebo ředitele. Souběh práce kariérového poradce
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Obrázek . S jakou prací vykonávají respondenti současně činnost kariérového poradce
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Obrázek . Kdo kariérovému poradci pomáhá v jeho práci

s prací speciálního pedagoga, asistenta pedagoga, školního psychologa nebo
vychovatele uveden nebyl (obrázek ).

Respondenti v dotazníku také hodnotili, kdo jim ve škole s prací karié-
rového poradce nejvíce pomáhá (obrázek ). Vzhledem k tomu, že třídní
učitelé znají žáky důkladněji, podněcují a sledují jejich zájmovou činnost,
jsou lépe obeznámeni jak s jejich studijními předpoklady a výsledky, tak také
s rodinným prostředím či sociálními poměry, stávají se významnými pomoc-
níky kariérového poradce. Tuto skutečnost potvrdilo poradců ( , %).
Ředitele školy jako důležitého pomocníka uvedli poradci ( , %), zástupce
ředitele poradci ( , %) a školního psychologa poradců ( , %).
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K profilu kariérového poradce v okrese Zlín lze celkově uvést, že tuto práci
vykonávají převážně ženy středního a staršího věku ( , %), a to současně
s činností učitelky a výchovné poradkyně ( , %), z nichž většina ( , %)
absolvovala na některé z univerzit specializační studium výchovného po-
radenství v délce semestrů podle § vyhlášky č. / Sb., ve znění
vyhlášky č. / Sb.

V roce / splňovala kvalifikační předpoklady v celorepublikovém
měřítku necelá čtvrtina všech výchovných poradců, přičemž pouze %
z nich absolvovalo potřebné specializační studium (Výzkum, , s. ).
V tomto ohledu se situace za deset let výrazně zlepšila, neboť z našeho šetření
vyplynulo, že specializační studium absolvovaly tři čtvrtiny poradců, což je
proti roku / téměř šestkrát více.

Významnější rozdíly mezi kariérovými poradci byly zaznamenány také
v délce jejich poradenské praxe.

Na zabezpečování úkolů a potřeb vyplývajících z kariérového poradenství
se spolu s poradcem nejvíce podílí třídní učitel, což uvedlo , % poradců.

V zájmu lepší organizace práce a zabezpečení řady rozmanitých potřeb,
které vyplývají z kariérového poradenství, by bylo vhodné rozdělit na základ-
ních školách úkoly mezi dva poradce. Jeden by se zabýval čistě výchovným
poradenstvím, druhý by měl na starosti pouze poskytování kariérového
poradenství. Z výsledků šetření týkajících se souběžnosti činností vyplynulo,
že na některých školách zlínského okresu je již tento systém úspěšně prakti-
kován.

. Materiální zázemí a pracovní prostředí

Vhodné materiální zázemí a pracovní prostředí jsou důležitými předpokla-
dy pro poskytování kvalitních služeb kariérového poradenství. Proto jsme
dotazníkovým šetřením také mapovali, čím jsou kariéroví poradci vybaveni
a jaké mají pro svou práci zázemí. Dotazy se týkaly nejen informačních
a komunikačních technologií (internet, pevná telefonní linka, mobil aj.),
ale také pracovního prostředí. Respondenti měli možnost vyznačit všechny
odpovídající možnosti.

kariérových poradců ( , %) má k dispozici pevnou telefonní linku
a kariéroví poradci ( , %) současně i mobilní telefon. Možnost elek-
tronického kontaktu prostřednictvím vlastní e-mailové adresy udalo po-
radců ( , %). Ostatní využívají oficiální e-mailovou adresu školy. Všichni
kariéroví poradci ( %) mají ve škole stálý přístup na internet, ale vlastní
notebook má pouze z nich ( , %) a vlastní počítač vybavený tiskárnou
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Obrázek . Materiální vybavení kariérových poradců

jen poradkyně ( , %). Samostatnou pracovnu pro osobní konzultace se
žáky nebo jejich rodiči má k dispozici poradců ( , %) (obrázek ).

Srovnáme-li naše výsledky s výsledky šetření Drahoňovské a Eliáškové
( , s. – ), je zřejmé, že pevnou linkou bylo v roce vybaveno krát
více poradců než nyní. Vzhledem k neustále se rozšiřující nabídce mobilních
operátorů a snižování cen v této oblasti je pochopitelné, že se počet pevných
linek bude snižovat. V roce / používalo v okrese Zlín samostatnou
pracovnu , krát více poradců než v celostátním měřítku o dva roky dříve.
V roce mělo vlastní notebook , % poradců a stálý přístup na
internet pouze třetina. V roce / v okrese Zlín disponovalo vlastním
notebookem , % kariérových poradců a stálý přístup na internet mělo

, % poradců.
Vedle hodnocení materiálního zázemí a pracovních podmínek se respon-

denti vyjadřovali také k propagaci a dostupnosti kariérového poradenství
v jejich škole (obrázek ).

K propagaci kariérového poradenství používá vlastní nástěnku přístupnou
všem žákům poradců ( , %) a na webových stránkách školy má vlastní
stránku poradců ( , %). Na otázku, zda je ve škole, kde dotazovaný po-
radce působí, kariérové poradenství dostatečně propagováno, odpovědělo
poradců ( , %) určitě ano, poradců ( , %) asi ano a poradce ( , %)
nedovedl propagaci posoudit. O snadné dostupnosti informací kariérového
poradce všem žákům školy je rozhodně přesvědčeno poradců ( , %)
a přesvědčeno poradců ( , %), což v součtu znamená, že všichni dotázaní
poradci považují informace o možnostech další vzdělávací a profesní dráhy
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za dostupné všem žákům. Ke stejným závěrům dospěly v roce také
Drahoňovská a Eliášková ( , s. – ).

K dostupnosti informací o službách kariérového poradce na webových
stránkách školy se poradců ( , %) vyjádřilo, že jsou určitě dostupné,
a poradců ( , %), že jsou asi dostupné. Za dostupné je tedy považuje

, % dotázaných poradců, což je o , % více než v roce . Pouze necelá
šestina poradců asi nebo určitě nesouhlasí s výrokem, že jsou informace na
školních webových stránkách snadno dohledatelné, a tuto formu propagace
by zlepšila. Drahoňovská a Eliášková ( , s. ) dospěly k podobným
výsledkům, když uvedly jako největší slabinu propagace kariérového poradce
dohledatelnost služeb na webových stránkách školy, kterou hodnotilo pozi-
tivně jen , % respondentů.

Při sledování míry souhlasu s konkrétními tvrzeními, která se týkají in-
formovanosti všech žáků i rodičů o kariérovém poradci v dané škole, bylo
zjištěno, že dotázaných poradců ( , %) je přesvědčeno, že všichni žáci
ve škole jsou o něm určitě dobře informováni, a poradců ( , %) si myslí,
že jsou žáci asi dobře informováni. Míru souhlasu neuvedl v dotazníku po-
radce ( , %). Co se rodičů týká, tak podle poradců ( , %) jsou všichni
rodiče o kariérovém poradci a kariérovém poradenství ve škole informováni
určitě dobře a podle poradců ( , %) jsou informováni asi dobře.

Pozitivně je kariérovými poradci hodnocena také jejich prostorová (žáci
i rodiče poradce ve škole snadno najdou) a časová (jsou stanoveny konzultač-
ní hodiny pro žáky i pro rodiče) dostupnost. poradců ( , %) se domnívá,
že jsou ve škole prostorově určitě snadno dostupní, a poradci ( , %) si
myslí, že jsou prostorově asi snadno dostupní. U časové dostupnosti je
poradců ( , %) přesvědčeno, že jsou dostupní určitě snadno, a poradců
( , %) asi snadno.

Z výše uvedeného vyplývá, že se kariéroví poradci více zaměřují na
propagaci kariérového poradenství poskytovaného na jejich škole směrem
k žákům, kterých se volba další vzdělávací dráhy a budoucí profese aktuálně
týká, než k jejich rodičům. Žáci mají dostatek informací, kde poradce najít
a kdy je možné ho kontaktovat.

V rámci časové dostupnosti byly monitorovány také konzultační hodiny
kariérového poradce, stanovené jak pro žáky, tak pro jejich rodiče. Zajímalo
nás nejen, kdy se konzultace konají, ale také jak často.

Konzultační hodiny pro žáky mají pouze dopoledne kariéroví poradci
( , %), převážně dopoledne poradců ( , %), převážně odpoledne
poradců ( , %), pouze odpoledne poradci ( , %) a poradci ( , %)
ke konzultačním hodinám uvedli, že jsou žákům k dispozici podle jejich
potřeby (obrázek ). Zde je nutné poznamenat, že žáci v základních školách
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Obrázek . Jak kariéroví poradci hodnotili propagaci a dostupnost kariérového poradenství ve
vlastní škole

nemají v průběhu výuky tzv. volné hodiny, tudíž poskytování rad a informací
během dopoledne, což znamená během přestávek mezi jednotlivými vyučo-
vacími hodinami, je naprosto nedostačující. To potvrdilo i naše dotazníkové
šetření mezi žáky . ročníků, ve kterém žáků ( , %) uvedlo, že v průběhu
školního roku s nimi kariérový poradce vůbec nehovořil (Ďurišová, ,
s. ). Konzultační hodiny pro žáky je tedy možné považovat za slabší člá-
nek v činnosti kariérových poradců působících v základních školách okresu
Zlín.

Konzultační hodiny pro rodiče má stanoveno převážně dopoledne, což je
vzhledem k zaměstnanosti rodičů rovněž v dopoledních hodinách čas určitě
nevyhovující, kariérových poradců ( , %). Převážně odpoledne má kon-
zultační hodiny poradců ( , %) a pouze odpoledne poradců ( , %).

poradci ( , %) uvedli, že pro rodiče nemají pevně stanovenou dobu
konzultačních hodin a informace nebo poradenství jim poskytují kdykoliv
po předchozí telefonické domluvě (obrázek ).

Co se týká frekvence konzultačních hodin pro žáky, tak poradců ( , %)
se žákům věnuje krát týdně, poradců ( %) krát týdně a poradců
( , %) vícekrát týdně. poradců ( , %) uvedlo, že kariérové informace
a poradenství poskytují žákům podle jejich potřeby (obrázek ).

Obdobná je i frekvence konzultačních hodin pro rodiče. kariérových
poradců ( , %) se vyjádřilo, že jsou rodičům dostupní krát týdně, a
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Obrázek . Frekvence konzultačních hodin kariérových poradců pro žáky a pro rodiče

poradců ( , %) uvedlo krát týdně. poradce ( , %) udal frekvenci
konzultačních hodin krát za dní a poradce ( , %) naopak vícekrát
týdně. poradců ( , %) má četnost konzultačních hodin podle potřeb
a přání rodičů (obrázek ).

Shrneme-li data týkající se informovanosti všech žáků i jejich rodičů o kari-
érovém poradenství v základní škole a o kariérovém poradci i jeho prostorové
a časové dostupnosti, je možné uvést, že téměř tři čtvrtiny poradců okresu
Zlín hodnotí tento stav rozhodně pozitivně a necelá jedna čtvrtina spíše
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pozitivně. Ve srovnání s výsledky Drahoňovské a Eliáškové ( , s. ), kdy
tento stav hodnotily rozhodně pozitivně dvě třetiny poradců a necelá třetina
spíše pozitivně, lze konstatovat, že došlo k mírnému zlepšení.

. Informační zázemí

Úroveň informačního zázemí, tedy dostatek informací, jejich relevantnost,
dostupnost a srozumitelnost, je podstatnou determinantou pro poskytování
kvalitních služeb kariérového poradenství. Poradenská činnost kariérového
poradce přímo vyžaduje práci s nejrůznějšími druhy informací s důrazem na
jejich komplexnost a vzájemnou provázanost.

Naše šetření se soustředilo na informační zdroje, kterých dotazovaní kari-
éroví poradci základních škol okresu Zlín využívají k poskytování poraden-
ských služeb. Protože se , % poradců vyjádřilo, že mají stálý přístup
na internet (viz obrázek ), při mapování informačních zdrojů byly otázky
zaměřeny také na to, které webové stránky poradci využívají, resp. jaké
informace z oblasti kariérového poradenství nejčastěji na internetu hledají.

Z dat uvedených v dotazníku vyplynulo, že , % kariérových poradců
( , % velmi často; , % často) využívá informací, které se týkají volby
povolání a profesního vzdělávání, poskytovaných úřady práce. Vzhledem
k tomu, že žáci po ukončení . ročníku pokračují ve vyšším sekundárním
vzdělávání, téměř všichni poradci využívají internetových stránek středních
škol ( , % velmi často; , % často). Z hlediska četnosti návštěv jsou tyto
weby dominující.

Více než třetina kariérových poradců pracuje s informacemi o volných
pracovních místech ( , % velmi často; , % často) a jen asi desetina
( , %) také s informacemi získanými na internetových stránkách podniků.
Snaží se tak v poradenské činnosti propojit informace o možnostech dalšího
vzdělávání s informacemi o pozdějším uplatnění získaného vzdělání. Pře-
važující část poradců však uvedla, že weby volných pracovních míst nebo
weby podniků pro poradenskou činnost nevyužívá, což lze označit jako jeden
z nedostatků kariérového poradenství v základních školách zlínského okresu.

Celkově , % kariérových poradců ( , % velmi často; , % často)
sleduje internetové stránky Průvodce světem povolání, které poskytují infor-
mace o povoláních formou textů, fotografií a zvukových dialogů a nabízejí
řadu způsobů, jak vybrat nejvhodnější povolání podle dovedností a zájmů,
jejichž testy jsou součástí stránek. Pouze , % poradců Průvodce světem
povolání k podpoře svých poradenských služeb nevyužívá vůbec. S webovými
stránkami obsahujícími testy profesních předpokladů nebo osobní orientace



Libuše Ďurišová STUDIE

10,3 

10,3 

65,5 

17,2 

44,9 

27,6 

75,7 

24,1 

31,0 

10,34 

27,6 

24,1 

65,5 

13,8 

34,5 

3,5 

55,17 

34,5 

27,6 

20,7 

17,24 

17,24 

6,9 

10,3 

17,2 

3,5 

3,5 

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Úギ;S ヮヴ=IW

IﾐデWヴﾐWデﾗ┗Y ゲデヴ=ﾐﾆ┞ ┗ﾗﾉﾐ┠Iｴ ヮヴ;Iﾗ┗ﾐｹIｴ ﾏｹゲデ

IﾐデWヴﾐWデﾗ┗Y ゲデヴ=ﾐﾆ┞ ゲデギWﾐｹIｴ ジﾆﾗﾉ

IﾐデWヴﾐWデﾗ┗Y ゲデヴ=ﾐﾆ┞ ヮﾗSﾐｷﾆ└

IﾐデWヴﾐWデﾗ┗Y ゲデヴ=ﾐﾆ┞ NÚV

Pヴ└┗ﾗSIW ゲ┗[デWﾏ ヮﾗ┗ﾗﾉ=ﾐｹ

IﾐデWヴﾐWデﾗ┗Y ゲデヴ=ﾐﾆ┞ ゲ デWゲデ┞ ヮヴﾗaWゲﾐｹIｴ
ヮギWSヮﾗﾆﾉ;S└ ;ﾃく

VWﾉﾏｷ L;ゲデﾗ Č;ゲデﾗ M=ﾉﾗﾆS┞ TYﾏ[ギ ┗└HWI V└HWI

Obrázek . Do jaké míry a jaké informační zdroje využívají kariéroví poradci ve své činnosti

pracuje , % poradců, pouze , % poradců s těmito stránkami téměř
vůbec nepracuje (obrázek ).

Z obrázku celkově vyplývá, že kromě webových stránek podniků, NÚV
(Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro
další vzdělávání pedagogických pracovníků) a volných pracovníchmíst, které
jsou sledovány spíše okrajově, kariéroví poradci k poskytování poradenských
služeb internet velmi často využívají. V poskytování informací z oblasti
dalšího vzdělávání mají zásadní význam internetové stránky středních škol,
z oblasti pracovního trhu úřady práce.

Protože dostatečné informační zázemí je pro poskytování kvalitních služeb
kariérového poradenství velmi důležité, lze považovat za pozitivní, že karié-
roví poradci úroveň tohoto zázemí hodnotili v globálu velmi uspokojivě.

. Kariérové vzdělávání v základních školách z pohledu kariérových
poradců

Jedním z míst, kde se člověk s kariérovým poradenstvím setkává, je škola,
která ho praktikuje ve dvou navzájem se doplňujících rovinách: v rámci
individuálního poradenství a v rámci kariérového vzdělávání. U nás se začalo
kariérové vzdělávání více rozšiřovat se zavedením nového modelu vzdělávání
podle kompetencí, který přinesla kurikulární reforma. Pro kariérové vzdělá-
vání na základních školách je vyčleněna vzdělávací oblast Člověk a svět práce,
která postihuje široké spektrum pracovních činností a technologií, vede žáky
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Obrázek . Jak v základních školách probíhá realizace vzdělávacího obsahu tematického
okruhu Svět práce

k získání základních uživatelských dovedností v různých oborech lidské
činnosti a přispívá k vytváření životní a profesní orientace žáků. Cíleně se
zaměřuje na praktické pracovní dovednosti a návyky a doplňuje celé základní
vzdělávání o důležitou složku nezbytnou pro uplatnění člověka v dalším
životě a ve společnosti (Rámcový . . ., , s. ).

S činností kariérového poradce v základní škole souvisí také příprava
a realizace vzdělávací oblasti Člověk a svět práce, jejíž součástí je tematický
okruh Svět práce, který je povinný pro . a . ročník s možností realizace od
. ročníku (Rámcový . . ., ).
Zajímalo nás proto, jakou formou probíhá realizace vzdělávacího obsahu

tematického okruhu Svět práce ve vlastních školách dotázaných kariérových
poradců, ale také jak se poradci na realizaci vzdělávacího obsahu podílejí.

V základních školách ( , %) je učivo tohoto povinného tematického
okruhu realizováno v běžných předmětech. V některých školách je výuka
doplněna besedami se zástupci firem z okolí a exkurzemi do těchto firem.
V školách ( , %) se výuka uskutečňuje ve specializovaných předmětech,
jen v jedné škole ( , %) probíhá formou projektových dnů (obrázek ).

Přímou výukou na realizaci vzdělávacího obsahu tematického okruhu Svět
práce participuje z dotázaných kariérových poradců ( , %), poradců
( , %) pomáhá radami svým kolegům, kteří se na přímé výuce podílejí,
a poradců ( , %) uvedlo přípravu a tvorbu části školního vzdělávacího
programu, která se týká vzdělávací oblasti Člověk a svět práce (obrázek ).

Celkově lze shrnout, že ve více než polovině základních škol okresu Zlín
je vzdělávací obsah povinného tematického okruhu Svět práce realizován
v běžných vyučovacích předmětech a ve třetině škol ve specializovaných
předmětech. Za slabou stránku kariérového poradenství v základních školách
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Obrázek . Jak se kariéroví poradci podílejí na realizaci vzdělávací oblasti Člověk a svět práce

lze považovat podíl kariérových poradců coby odborníků na přímé výuce
tematického okruhu Svět práce a zejména na tvorbě školních vzdělávacích
programů ve vzdělávací oblasti Člověk a svět práce.

Žáci základních škol podle Hlaďa a Drahoňovské ( ) začínají seriózně
uvažovat o své budoucnosti nejčastěji v předposledním nebo posledním
ročníku (srov. Hlaďo, ). Kromě participace kariérových poradců na
realizaci vzdělávací oblasti Člověk a svět práce nás také zajímalo, kdy začínají
se žáky pravidelně pracovat a poskytovat jim poradenské služby.

Tak jako se žáci začínají zabývat volbou další vzdělávací a profesní dráhy
nejčastěji v osmém ročníku, tak také nejvíce kariérových poradců ( ;

, %) uvedlo, že od tohoto ročníku se začínají žákům pravidelně věno-
vat. Od sedmého ročníku s žáky pravidelně pracuje kariérových poradců
( , %), od šestého ročníku poradkyně ( , %), od pátého ročníku
poradkyně ( , %). Jedna kariérová poradkyně ( , %) uvedla, že pokud učí
i v nižšímnež pátém ročníku, řeší se žáky otázku, kamby chtěli jít po základní
škole, už tam (obrázek ). Za pozitivní lze považovat, že žádný z dotázaných
kariérových poradců nezačíná řešit se žáky otázku jejich dalšího vzdělávání
až v posledním, devátém ročníku.

Správně načasovat počátek poradenských služeb v základních školách je
problematické, neboť doba, kdy žáci začínají vážně přemýšlet o své budouc-
nosti, je značně variabilní. Aby poradenské služby a výchovně-vzdělávací
aktivity, které by měly žákům pomoci k racionální a efektivní volbě další
vzdělávací a profesní dráhy, byly účinné, je třeba je realizovat ještě dříve, než
se žáci touto volbou začnou skutečně zabývat. Hlaďo a Drahoňovská ( )
zjistili, že k intenzivnějšímu přemýšlení o otázkách spojených s volbou další
vzdělávací a profesní dráhy dochází u žáků přibližně na konci osmého nebo
na začátku devátého ročníku, popř. v průběhu jeho prvního pololetí. Na
základě těchto poznatků doporučují tito autoři načasovat institucionální
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Obrázek . Počátek poradenských služeb kariérových poradců

podporu do doby před nástupem žáka do předposledního, tedy osmého
ročníku základní školy.

Jak ukázalo naše výzkumné šetření, před nástupem do osmého ročníku
poskytuje žákům poradenské služby a pravidelně s nimi pracuje jen necelá
polovina ( , %) kariérových poradců. Lze tedy konstatovat, že v poraden-
ském procesu a v činnosti kariérových poradců v základních školách okresu
Zlín jsou rezervy a volbě další vzdělávací a profesní dráhy je zde potřeba
věnovat zvýšenou pozornost.

. Poskytované služby

Hlavními složkami kariérového poradenství podle Klímové ( , s.
až ) jsou:

• postupné a soustavné poskytování informací žákům,
• soustavné komplexní sledování a hodnocení vývoje žáků,
• včasné vytváření podmínek pro rozvíjení vlastností významných pro
jejich další studijní a profesionální vývoj,

• systematická poradenská a konzultační pomoc.

Pomoc může mít několik rozměrů, od poskytnutí samoobslužných infor-
mačních materiálů žákovi až po celkovou diagnostiku a podrobnou analýzu
jeho osobnosti.

Kariérové poradenství v základních školách je orientováno především
na informační činnosti týkající se výběru dalšího studia nebo jiné formy
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Obrázek . Služby poskytované kariérovými poradci v základních školách okresu Zlín

přípravy na povolání. Kariéroví poradci poskytují informace o jednotlivých
typech škol, o požadavcích a předpokladech přijetí, provádějí administrativní
činnosti, vyplnění a sběr přihlášek ke studiu, zajišťování exkurzí, odborných
přednášek a besed a poskytují konzultace žákům i jejich rodičům (obrázek

).

. Spolupráce kariérových poradců s rodiči

Kariérový poradce a rodiče žáků by měli mít společný cíl: optimální volbu
další vzdělávací dráhy a budoucí profese. Nejběžnější a nejčastější formou
spolupráce školy a rodiny jsou třídní schůzky. Na nich by měl kariérový
poradce seznámit rodiče s jeho poradenskými službami a místem i časem,
kde ho rodiče v případě potřeby naleznou.

V další části dotazníku byla kariérovým poradcům položena otázka, zda
se domnívají, že je jejich spolupráce s rodiči dostatečná. Na výběr měli
škálu odpovědí: určitě ano, asi ano, asi ne, určitě ne, nedovedu posoudit.
poradců ( , %) si myslí, že jejich spolupráce s rodiči je určitě dostatečná,

poradců ( , %) uvedlo, že je asi dostatečná, pouze poradce ( , %)
zvolil odpověď asi nedostatečná a poradce ( , %) se nevyjádřil (obrázek

).
Více než % kariérových poradců okresu Zlín považuje svou spolupráci

s rodiči žáků za dostačující. To je vzhledem k jejich časovým možnostem po-
chopitelné, ale velmi nadnesené. Například Drahoňovská a Eliášková ( ,
s. ) konstatují, „že až třetina respondentů označuje spolupráci s rodiči
za nedostatečnou“. Také v závěrech šetření z roku bylo uvedeno, že
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Obrázek . Jak kariéroví poradci hodnotí svou spolupráci s rodiči žáků

výchovní poradci věnují poradenské činnosti pro rodiče méně než % pra-
covní zátěže (Výzkum, ). Také výsledky našeho šetření uskutečněného
mezi žáky . ročníků, z nichž vyplynulo, že kariérový poradce nehovořil
s rodiči téměř poloviny žáků ( , %), jsou toho dokladem (Ďurišová, ,
s. ). Klíčovým problémem v činnosti kariérového poradce při plnění úko-
lů kariérového poradenství je nevyhovující časová dotace, která evidentně
neodpovídá současným potřebám. Organizace pracovního úvazku pedagoga,
kariérového poradce, zůstává po léta nezměněna, ale nároky na poradenské
služby v oblasti volby další vzdělávací a profesní dráhy žáků výrazně rostou.

Dále nás zajímalo vyjádření kariérových poradců, zda rodiče akceptují
nebo neakceptují jejich argumenty týkající se volby další vzdělávací a profesní
dráhy žáků, zda lze rodiče přesvědčit, aby představu o budoucnosti dětí
změnili, nebo zda se rodiče nedají ničím přesvědčit a trvají na svém. Poradci
mohli u dané otázky vybírat pouze ze tří možností: Souhlasím, Nesouhlasím,
Nedovedu posoudit (obrázky – ).

Z procentuálního zastoupení odpovědi „Nedovedu posoudit“ se lze domní-
vat, že se kariéroví poradci příliš nepokoušejí přesvědčovat rodiče žáků o pří-
padné nevhodnosti výběru dalšího vzdělávání. Při poskytování kariérového
poradenství je proto nutné mít na zřeteli, že vliv rodičů je neopominutelný
a je nezbytné s ním v zájmu dítěte pracovat, neboť výběr školy či profese do
značné míry ovlivní celý jeho další život.

. Spolupráce kariérových poradců s ostatními subjekty

Kromě dostatečného informačního zázemí hraje při poskytování poraden-
ských služeb velkou roli také spolupráce kariérových poradců s dalšími
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Obrázek . Vyjádření kariérových poradců k tvrzení: „Rodiče žáků akceptují mé argumenty
týkající se volby vzdělávací a profesní dráhy, ale svou představu nezmění.“

24,1 % 
20,7 % 

55,2 % 

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

Sﾗ┌ｴﾉ;ゲｹﾏ NWゲﾗ┌ｴﾉ;ゲｹﾏ Nedovedu posoudit

Obrázek . Vyjádření kariérových poradců k tvrzení: „Rodiče žáků svými argumenty
přesvědčím a ti svou představu změní.“

subjekty. Do nabídky byly zařazeny subjekty, které mají spojitost s volbou
další vzdělávací dráhy a budoucího povolání žáků základních škol.

Kariéroví poradci nejvíce spolupracují se středními školami ( , % po-
radců velmi často; , % často), což je zcela pochopitelné, protože všich-
ni žáci končící . ročník základní školy chtějí ve vzdělávání na některé
z nich pokračovat. Na pomyslném druhémmístě by se umístila pedagogicko-
-psychologická poradna, se kterou velmi často spolupracuje , % poradců
a často , %. Téměř % poradců ( , % velmi často; , % často) je
v kontaktu také s úřadem práce. Vzájemná kooperace kariérových poradců
( , % málokdy; , % skoro vůbec; , % vůbec) je podprůměrná, přesto
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Obrázek . Míra spolupráce kariérových poradců s ostatními subjekty

však o něco aktivnější než spolupráce s místními podniky ( , % poradců
málokdy; , % skoro vůbec; , % vůbec), se kterými kariéroví poradci
spolupracují jen minimálně ( , % velmi často; , % často). Před osobní
vazbou na trh práce poradci spíše upřednostňují zprostředkování přes úřad
práce.
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Obsahová analýza textu

Z volně vypracovaných textů jsme identifikovali některé problémy a překážky
vyskytující se v kariérovém poradenství v základních školách a pokusili se
vymezit představu poradců o optimální podobě kariérového poradenství.

Informovanost

Kariéroví poradci v základních školách mnohdy nevědí o některých mož-
nostech, kde získat adekvátní a aktuální informace. Informovanost žáků
a jejich rodičů tak v některých školách nelze považovat za zcela optimální.
Ačkoli je situace v přijímání studentů do středních škol a na trhu práce velmi
proměnlivá, přesto by měly být konkrétní informace v daném okamžiku
žákům i jejich rodičům dostupné.

Služby

V oblasti služeb kariérového poradenství v základních školách není jasně
definovánminimální standard, který byměl být poskytován. Aby poradenské
služby byly optimální, muselo by se za stávajícího stavu v základních ško-
lách kariérovému poradenství věnovat buď více pedagogů, aby na jednoho
kariérového poradce připadal pouze určitý počet žáků (nejčastěji uváděný
počet deset), nebo jeden pedagog, ale bez přímé vyučovací povinnosti,
který by mohl současně působit i jako výchovný poradce. Jen tak by bylo
možné soustavně se žákům i jejich rodičům věnovat a provázet je celým
rozhodovacím procesem až do jeho ukončení.

Finanční otázka

Na rozšíření a zkvalitnění služeb v oblasti kariérového poradenství nemají
základní školy dostatek finančních prostředků, které pravděpodobně ani
v nejbližších letech nebudou navýšeny.

Vzdělávání kariérových poradců a výměna zkušeností

Jako je v současné době možné absolvovat na mnohých univerzitách spe-
cializační studium výchovného poradenství v délce semestrů, mělo by
podle kariérových poradců existovat také specializační studium kariérového
poradenství, nebo by alespoň měl probíhat průběžný doškolovací proces
zaměřený na nastavení kvality poradenských služeb a informovanost. Z ob-
sahové analýzy textů vyvstala také potřeba kariérových poradců setkávat se
na společných konferencích pořádaných např. v rámci okresu či kraje, jejichž
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cílemby byla nejen výměna zkušeností, ale byl by zde také prostor pro setkání
s odborníky působícími v oblasti kariérového poradenství, jejichž účast by
mohla vnést jiné náhledy na diskutovaná a řešená témata, nebo se zástupci
regionálních firem. Kariéroví poradci základních škol by tak měli příležitost
osobně se seznámit a navázat neformální kontakty.

Představa poradců o optimální podobě kariérového poradenství

Kariérový poradce bude mít dostatek času pro poskytování poradenských
služeb všem žákům i jejich rodičům, což předpokládá vykonávání pouze této
funkce a současně omezení vyučovací povinnosti minimálně na polovinu.
Kariérovým poradcům budou úřadem práce a dalšími institucemi, které se
na kariérovém poradenství přímo či nepřímo podílejí, poskytovány aktuální
informace týkající se situace ve vyšším sekundárním vzdělávání a na trhu
práce v daném regionu. Odborem školství, mládeže a sportu příslušného
krajského úřadu budou pořádány pravidelné schůzky všech kariérových
poradců základních škol daného kraje, které budou sloužit nejen k výměně
zkušeností a řešení aktuálních, důležitých problémů či požadavků, ale také
k jednání se zástupci institucí, které se na volbě další vzdělávací dráhy
a budoucího povolání již podílejí nebo mohou podílet.

Shrnutí a závěr
Dotazníkové šetření mezi kariérovými poradci základních škol okresu Zlín
bylo zaměřeno na sedm oblastí: profil kariérového poradce, materiální a in-
formační zázemí, podíl na kariérovém vzdělávání žáků, poskytované služby,
spolupráce s rodiči a spolupráce s ostatními subjekty. V okrese Zlín působí ve
funkci kariérového poradce převážně ženy středního a staršího věku (nad
let) a pedagogickou praxí delší než let, z nichž většina absolvovala speci-
alizační studium výchovného poradenství. Kariérové poradenství vykonávají
nejčastěji souběžně s prací učitelky a velmi často také působí jako výchovné
poradkyně. K výraznému zlepšení proti roku / i proti roku
došlo v materiálním zázemí kariérových poradců, a to zejména v oblas-
ti informačních a komunikačních technologií. Vedle materiálního zázemí
a dobrých pracovních podmínek se zlepšila také propagace a dostupnost kari-
érového poradenství. Za slabou stránku kariérového poradenství ve zlínských
základních školách lze považovat podíl kariérových poradců na přímé výuce
tematického okruhu Svět práce a zejména na tvorbě školních vzdělávacích
programů ve vzdělávací oblasti Člověk a svět práce. Nedostatečná je také
spolupráce s rodiči žáků.
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Z obsahové analýzy textů vyplynulo, že kariérové poradenství v základních
školách není optimální a neodpovídá úrovni, která se v dnešní době očekává.
Poradci poukazovali na časovou přetíženost spojenou s mírou vyučovací
povinnosti a plněním dalších úkolů vyplývajících z pedagogické činnosti
a také na finanční stránku.

Základní škola je spolu s rodiči jedním ze stěžejních faktorů, které ovlivňují
volbu další vzdělávací dráhy a budoucího povolání. Učitelé pomáhají žákům
s utvářenímprofesních cílů, vybavují je kompetencemi pro odpovědné rozho-
dování, jsou zdrojem klíčových informací, prostřednictvím školních kroužků
rozvíjejí zájmy žáků. Kde rodina selhává, jsou také významným zdrojem rad
a pomoci.

Klíčovým problémem při plnění úkolů kariérového poradenství v základ-
ních školách je nízká časová dotace pro zabezpečování jeho služeb. Systém
organizace pracovního úvazku pedagog – výchovný – kariérový poradce zů-
stává po léta nezměněn, ale dramaticky se mění teritorium jeho působnosti.
Vzrůstá počet žáků se zvláštními vzdělávacími potřebami, rozšiřují se projevy
sociálně-patologických jevů a pochopitelně se také zvyšují nároky na volbu
další vzdělávací a profesní dráhy žáků.

V souhrnném pohledu lze na základě výsledků našich výzkumných šetření
konstatovat, že ačkoliv existující systém kariérového poradenství v základ-
ních školách funguje relativně dobře, není dostatečně zabezpečena přede-
vším jeho časová kapacita a nesplňuje také všechny náročné požadavky, které
jsou v současné době na proces volby další vzdělávací dráhy a budoucího
povolání kladeny. Projevuje se zde nejen deficit v zabezpečení požadované
kvality, ale také v efektivní distribuci těchto služeb zejména rodičům žáků
končících povinnou školní docházku. Kariérové poradenství v základních
školách by bylo třeba transformovat, což prakticky znamená řešit především
již zmíněnou nedostatečnou časovou kapacitu kariérových poradců a s tím
spojenou finanční otázku.

Literatura

Č , D. . Pedagogika [online]. c , poslední revize . .
[cit. - - ]. Dostupné z:
http://www.zcu.cz/fpe/about/celozivotni_vzdelavani/ESF_mistri/materialy/
LS_podpory/PG1_Cabalova.pdf.

Draft Resolution of the Council and of the representatives of the Governments of the Member
States meeting within the Council on Strengthening Policies, Systems and Practices in the
field of Guidance throughout life in Europe [online]. c , poslední revize neuvedena
[cit. - - ]. Dostupné z:
http://ec.europa.eu/education/policies/2010/doc/resolution2004_en.pdf.



STUDIE Kariérové poradenství v základních školách

D , P., E , I. . Analýza práce a potřeb poradců v oblasti kariérového
poradenství na školách. Praha: Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení
a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků. s. Dostupné z:
http://www.nuov.cz/uploads/Vzdelavani_a_TP/PORADCI_SKOLY_FINAL_pro_www_
opr.pdf.

Ď , L. . Volba dalšího vzdělávání a kariérové poradenství v základních školách
očima žáků. Lifelong Learning – celoživotní vzdělávání, roč. , č. , s. – .
ISSN - X. DOI: http://dx.doi.org/ . /lifele .

F , Z. . Profesní orientace žáků. In S , S. (ed.). Studie z teorie a metodiky
výchovy II. . vyd. Brno: Masarykova univerzita, s. – . ISBN - - - - .

G , P. . Úvod do pedagogického výzkumu. . rozš. vyd. Brno: Paido. s.
ISBN - - - - .

H , E. . Kariérové poradenství: příručka pro země s nízkými a středními příjmy. Praha:
Dům zahraničních služeb MŠMT, Národní agentura pro evropské vzdělávací programy.

s. ISBN - - - - .

H , J. . Kvalitativní výzkum: základní metody a aplikace. . aktualiz. vyd. Praha: Portál.
s. ISBN - - - - .

H , P. . Kariérové poradenství a jeho institucionální rámec v České republice. In
F , Z. . Profesní orientace žáků se speciálními vzdělávacími potřebami
a jejich uplatnění na trhu práce. Brno: Masarykova univerzita, , s. – .
ISBN - - - - .

H , P. . Profesní orientace adolescentů: poznatky z teorií a výzkumů. Brno: Konvoj,
. s. ISBN - - - - .

H , P. . Rozhodování žáků absolventských ročníků základních škol o další vzdělávací
a profesní dráze: analýza na základě dotazníkového šetření a ohniskových skupin. . vyd.
Brno: Mendelova univerzita. s. ISBN - - - - .

H , P., D , P. . Rozhodování žáků základních a středních škol o dalším
studiu a práci v pohledu žáků i jejich rodičů: analýza vlivů sociálního okolí a využívání
informačních zdrojů na základě dotazníkového šetření. . vyd. Praha: Národní ústav pro
vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických
pracovníků. s. Dostupné z:
http://www.nuov.cz/uploads/Vzdelavani_a_TP/KP_Volba_zaci_rodice_pro_www.pdf.

J , B. R., C , L. B. . Educational Research: Quantitative, Qualitative and
Mixed Approaches. th Edition. Thousand Oaks: SAGE Publications. p.
ISBN - - - - .

K , M. . . Teorie a praxe výchovného poradenství. Praha: Státní pedagogické
nakladatelství. s.

M , A. . Hollandova teorie profesního vývoje a kariérové volby: příručka [online].
c , poslední revize neuvedena [cit. - - ]. Dostupné z:
http://www.vzdelavani.unas.cz/Holland_typology.doc.

N , S. G., H -B , J. . Career Development Interventions in the st Century.
th Edition. London: Pearson. p. ISBN - - - - .



Libuše Ďurišová STUDIE

O , O. . Kapitoly z výchovného poradenství: školní poradenské služby. Praha:
Univerzita J. A. Komenského. s. ISBN - - - - .

Počty žáků v ZŠ ve školním roce / (k . . ) [online]. c , poslední revize
. . [cit. - - ]. Dostupné z:

http://www.zkola.cz/management/oos/adresare/Documents/Počty žáků v ZŠ ve
školním roce 2013/2014 (k 30. 9. 2013).xls.

P , J., W , E., M , J. . Pedagogický slovník. . aktualiz. vyd. Praha: Portál.
s. ISBN - - - .

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (verze platná od . . ) [online].
c , poslední revize . . [cit. - - ]. Dostupné z:
http://www.msmt.cz/vzdelavani/zakladni-vzdelavani/upraveny-ramcovy-vzdelavaci-
program-pro-zakladni-vzdelavani.

S , A. L., C , J. . Základy kvalitativního výzkumu: postupy a techniky metody
zakotvené teorie. Brno: Sdružení Podané ruce. s. ISBN - - -X.

V , Š. . Kariérní poradenství. Praha: Grada Publishing. s.
ISBN - - - - .

Vyhláška č. / ze dne . . , kterou se mění vyhláška č. / Sb.,
o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních.
Sbírka zákonů České republiky, roč. , částka , s. – . ISSN - .

Vyhláška č. / ze dne . . o poskytování poradenských služeb ve školách
a školských poradenských zařízeních. Sbírka zákonů České republiky, roč. , částka ,
s. – . ISSN - .

Výzkum služeb kariérového poradenství a potřeb jeho klientů na základních a středních školách
v ČR: souhrnná zpráva [online]. c , poslední revize neuvedena [cit. - - ].
Dostupné z: http://vzdelavani.unas.cz/zprava.pdf.

Autorka
PaedDr. Mgr. Libuše Ďurišová, Ph.D., Střední škola obchodně technická,
s. r. o., Nám. T. G. Masaryka , Zlín,
e-mail: dr.libuse.durisova@seznam.cz


